

学习纵横输入法的心得体会

门头沟区社区学院 杨利清

我是门头沟区一名普通的社区工作者杨利清，也是最早几批接触纵横码的学习者。2011年，我获得了门头沟区第七届市民计算机纵横码汉字输入法比赛社区组一等奖，之后又获得了CKC杯全国纵横码汉字输入法大奖赛暨纵横码学术研讨会中年组二等奖。此后的每一年，我都坚持学习纵横码并且参加相关的比赛。直到2018年，我获得了CKC杯全国纵横码汉字输入大奖赛二等奖，我已经与纵横码相伴了八年有余，现在我也正在备战第九年的比赛。对我来说，纵横码已经不仅仅是一种简单易用的输入法，它在工作以及日常生活中带给我很多便利，同时激发我去挑战更新的领域，是在我提升自我的道路上的一个重要的“朋友”。

纵横码输入法是由香港著名实业家周忠继先生发明的一种汉字输入法，它将数码和笔画码有机结合，使用右手在小键盘上用0—9十个数字键打字，简单易学，易于没有掌握汉字输入基础的人员学习。下面谈几点自己的学习体会：

一、首先明确学习目标及兴趣

我是一名社区干部，在刚接触纵横码输入法时，我已学习过五笔字型输入法。当时在90年代初，科技信息还没有现在发达，大家开始学习电脑基础知识，使用是电脑386、WPS文字录入软件，当时大家需要录入文字都使用的是拼音输入法，后来有了寻呼台，大家又开始学习五笔字型输入法，背口诀，口诀很难背，很难掌握。随着时代的发展，我是第一批参加门头沟区社区学院组织的学习纵横码输入法的学员，在刚接触纵横码时，老师演示了小学生使用纵横输入法1分钟输入300多个的案例，并让大家用自己非常熟悉的输入法作比较，大家对这种高效输入法产生了浓厚的兴趣，也激发了我学习纵横输入法的积极性。

二、夯实基本功

纵横码输入法的口诀是0—9数字键的对应笔形，很简单，简单易记，

记住口诀后，输入文章速度很快。很重要的原因是指法的正确，在指法的训练过程中，纵横输入法有一套比较系统的训练方法，平时认真听老师讲解指法，还要反复揣摩指法，最后反复练习掌握指法，通过老师的讲解，逐渐认识到五笔字型输入法和纵横输入法的区别，纵横输入法的一大特点就是多字输入法，取码有规律，词组字数越多，取码越简单，输入速度快，有些多字词组只用 6 个数字键就可轻松打出，极大的提高了文字录入效率。我刚开始手慢，不稳，打字错别字特别多，指法又不对，拆字笔画又不准确，录入效率特别低，在学习过程中我也不断作总结，把容易错的笔画记到本子上，努力把它记住，努力没白费，现在 5 分钟可以打 500 多字，非常开心，学习纵横输入法为我节省了很多时间，是一种提高文字录入的好方法。

三、纵横输入法与其他输入法的区别

一般输入法是左右手配合录入文字，但纵横输入法是只用小键盘就能完成所有的操作，包括文字输入，删除，符号等等，用右手足以进行操作，比其他输入法速度快，准，效率高。五笔字型输入法有冷僻字打不出来，用纵横输入法就能打出字。

四、在工作当中受益匪浅

平时在工作中需要录入文字，在正确掌握纵横输入方法，录入速度就快了。例如：有一次居民让帮忙录入 5 篇文章，问我需要多长时间搞定，当时我大概看了一下文章，肯定的说需要多长时间，她当时听了非常惊讶的问我，怎么短时间你能搞定？我说肯定。当她取材料时，问我用的什么输入方法？我可以学习吗？能学会吗？你能教我吗？我能学会吗？她一下问了我 5 个“吗”，我当时肯定的说，只要你愿意学，我非常愿意教你，保你学会。她通过自己的刻苦学习，从不会打字到学会录入文字，纵横码实实在在地改变了她的生活。同时，我也感受到了这项技术对我和我的生活的帮助，让我在自我提升和帮助他人的过程中获得了快乐。

在学习纵横码的过程中，我和其他学员们都感受到了明显的进步。认识到了努力改变命运、知识改变命运。进入中年，对大多数人来说，再提起精力去学习新事物已经变得很困难。但是纵横码的出现对我们的生活产

生了很大的帮助，同时更可贵的是让我们意识到学习永远不算晚，即使工作再忙，也不能停止一刻学习和向上的心态。今后我也将会利用纵横码更好地在岗位上为大家服务，让它的便利和高效发挥出更好的作用。

在与纵横码一起度过的第九年，我感到很荣幸和开心，并且愿意把这份收获分享给更多开始了解纵横码的人。九年时间，纵横码已经逐渐从当初的新技术发展成熟，使用的人数也越来越多。但是，未来对于纵横码的推广和普及还刚刚开始。希望我的故事和经历能够帮助纵横码更好地进入大众的视野，也希望这项便利的输入法技术能够在未来帮助更多人的工作和生活，让更多的人通过技术改善生活。